1 uzduotis.

Kepdami pyragg daznai naudojate maistiniu actu nugesintg sodg. Maistiniu actu jprasta vadinti 9
% CH3COOH rugsties tirpala, o soda — gryng NaHCOs. Paskaiciuokite, kokj tiirj maistinio acto,
kurio tankis 1,010 g/cm?, reikia panaudoti, kad 5,00 g sodos biity pilnai ,,nugesinta“ iki natrio
acetato CH3COONa. Uzrasykite vykusios reakcijos iSlygintg bendraja lygtj.

2 uzduotis.

a) Zemiau pateikti keliy drusky tirpumo vandenyje koeficientai (nurodo, kiek gramy medziagos
iStirpsta 100 g vandens) kambario temperattroje:

Druskos cheminé formulé Tirpumo vandenyje koeficientas,

9/100 g vandens
KF 102
K2SO4 12
CaF2 1,6:10°
CaSOq4 2,1:10°
AIPOq 9,8:10°

Suformuluokite i$vada, kaip drusky tirpumas priklauso nuo jas sudaranciy jony krtvio ir
paaiskinkite, kodél egzistuoja tokia tendencija (prisiminkite joniniy junginiy sandarg!).

b) Zemiau pateikti keliy natrio drusky tirpumo vandenyje koeficientai kambario temperatiiroje:

Druskos cheminé formulé

Tirpumo vandenyje koeficientas,

9/100 g vandens
Na(CHO,) 97
Na(Cz2Hs02) 123
Na(CsHs02) 28,7
Na(C4H702) ~10
Na(CsH1502) ~5
Na(C16H310z) 7,2:10*

Suformuluokite i§vada, kaip drusky tirpumas priklauso nuo juos sudaranc¢iy jony dydzio ir
paaiskinkite, kodél egzistuoja tokia tendencija (prisiminkite skysto vandens savybes!).

3 uzduotis.

Metalinis litis yra iSgaunamas i§ 450 °C temperattroje elektrolizuojamo islydyto LiCl ir KCl
misinio, kurio sudétis masés dalimis yra atitinkamai 55 % ir 45 %. Kiek maksimaliai metalinio
licio galima gauti 1§ 1000 kg (1 tonos) tokio miSinio?

4 uzduotis.

Sugalvokite bent 5 skirtingus* biidus, kaip gauti sieros dioksido dujas. Uzrasykite bendrasias
reakcijy lygtis.

*skirtingi biidai yra tokie, kurie tarpusavyje skiriasi naudojamy neorganiniy arba organiniy
medziagy klasémis arba yra skirtingo reakcijy tipo (pvz., oksidacijos-redukcijos ir mainy
reakcijos). Todel dvi reakcijos, kur reaguoja, pvz., rigstis su baze tokiu pat principu, néra
laikomos skirtingais badais ©



5 uzduotis.

1000 °C temperatiiroje ir 20 atm slégyje buvo tiriami aukstesnieji fulerenai, kuriy molekuliné
formulé yra Cx, kur x > 70. Tokiomis saglygomis molinis dujy taris Vm = 5,223 L/mol. Vieno i$
aukstesniyjy fulereny $eimos junginiy tankis tokiomis salygomis yra 0,1746 g/cm?, jis yra dujinés
biisenos. Raskite tokio junginio molekuling formulg.

6 uzduotis.

Sudeginus 10,00 g ridos, kurig sudaro geleZies, arseno ir sieros atomai, buvo gauta 10,98 g kieto
Fe;O3 ir As,O3 misinio bei 1,376 L SO2 dujy (n.s.). Nustatykite empiring sudegintos ridos
formulg.



